# 同学三个月,纯真情愫缘何萦绕一生

经过多方苦寻,36位老人时隔45年终于联系上了

记者 李悦 卢明

### 无论如何, 一定要聚一聚

1个多月前,本报刊登的一篇题为《苦寻45年前同学引发众人情感共鸣》的报道受到了许多人的关注,老人们过去的故事与前期寻找的艰辛感动了许多人。同时,也因此找到了几名同学,应兰绸便是其中之一。

一直以来我都有看《永康日报》的习惯,当日比较忙没时间看,第二天也会补看一遍。应兰绸说,这一次能参加同学会,不得不庆幸自己平日里养成了这样的好习惯。此报道刊登的第二天,她在翻阅前一天报纸时,第一眼便扫到了45年翻前一天报纸时,第一眼便扫到了45年都见过,再定睛一看,就看到了年轻时的自己。第一眼是眼熟,第二眼便断定。应兰绸翻出了那张自己珍藏45年的合影,仔细对比照片上的时间、人物后,十分会有相聚的那一天。无论如何,一定要聚一聚。这个念头在她心里越来越强烈。

应兰绸左思右想 认为想要取得联系还是得找本报帮忙。此报道见报第三天,她专门抽出了时间 午饭后就风风火火出了门。我去了望春东路老报社 才得知已搬到总部中心了。说起当天的这些小插曲 ,应兰绸丝毫没有恼怒之意 ,反而津津乐道。她转乘公交车到达总部中心后,又为找到本报所在的金贸大厦发了愁。一路走,一路问 这才终于找到。

通过记者的牵线搭桥 应兰绸终于与 此次同学聚会的主要发起人金连升取得 了联系 同时也将自己所知的线索一并提 供给了大家,一下子又找到了3人。只可 惜1个已经离世,1个在武义忙着照顾生 病的家人,只有1个与我一起参加了同学 会。应兰绸说,得知师训班要开同学会, 他们几个都很激动,而没能抽开身的同学 觉得十分遗憾。



应兰绸(右)与刘彩芬合影



工农兵五七学校第六期师训班 2019年同学会合影

#### 趁热打铁 能聚一次是一次

除了应兰绸这样得知消息后积 极主动联系的老同学 还有不少是在 同学会筹备小组不断努力下找到的, 班长胡星财与副班长徐秀和两人便 为这次同学会出了许多力。从去年 10月5日开始,筹备小组与其他同 学就开始不辞劳苦、想方设法,从各 个渠道寻找同学的联系方式。有时 候只知道那个同学是哪个村的 胡星 财实在没法子 就只能开着车去村里 打听。时隔45年这么多同学能聚在 一起 实在不容易。有的同学是我们 辗转多次 通过同学或朋友找到老同 学的亲戚再找到的。从一开始微信 群建立时的寥寥几人 到如今扩大到 36人,徐秀和十分感慨。前期的艰 辛更是坚定了大家尽快相聚的决心。

1月初,同学群的人数已经多了起来。金连升便提出。趁热打铁,抽时间先开一次同学会。如果只是一味找人,那么同学会就将一直耽搁下去,倒不如先趁着现在大家都刚联系上积极性高,能聚一次是一次。金连升的话得到了大家的赞同,同学会也就正式提上了日程。经过筹备小组的反复讨论。最终将地点定在了后吴村,既有优美的环境,离城区又近。

1月19日上午,阳光灿烂,许多同学都早早地到达五金广场集合。 多年未见的老同学们互相问好,努力 回忆脑海中的名字。为了这次时隔 45年的同学会,有的同学激动得几 晚没睡好,有的专门从外地赶回,有 的提前结束在外地的休假,有的错过 亲戚家的婚宴,有的暂托人照顾患病的亲人 胡振江自2014年退休后便常年定居在杭州,为了准时赶到五金广场,他在前一天先回到了位于东阳的家。第二天一大早,他便乘坐最早的一班车来了永康,生怕迟到了。

这一次同学会,参加的不仅有25名曾经的学生,还有他们的班主任翁其龙。同学会之前,翁其龙的脑海已几乎没有时长仅三个月的师训班记忆了。我教过的学生太多,常有学生邀我参加同学会。那些同窗2年的同学会司空见惯,但像这种短期班的同学会,我却是第一次参加。翁其龙说,听闻要开同学会,他的第一反应是惊讶,第二反应便是,这样有意义的聚会,他一定要参加。

## "有机会,我们一定要再聚"

68岁的徐明田 2016 年时查出身患肺癌 ,即便如此 ,得知要开同学会 ,他说什么也要参加。虽然有的同学 ,我连名字也叫不出来 ,但一见面那种亲切感就油然而生了。徐明田说 ,同学会后 ,他将大家的名字都记在了心里。由于气管不太好 ,不能参加太久的活动 ,拍完合照后,他便请假离开了。临别前 ,他告诉为家自己现在身体好了很多 ,癌细胞



金连升向老同学赠书

也没有转移,让大家放心。听到大家对他的鼓励,内心就充满了温暖, 对战胜病魔就更有信心了。

拍完合影后,大家回到饭馆,将3张大圆桌拼在一起,开起了座谈会。同学们像45年前初次见面时那样自我介绍,畅谈毕业后的人生经历、生活感受,场面十分温馨。其中头发花白的吴联芳格外显眼,直到他自我介绍时,大家才恍然大悟。在这场既有老师,又有学生的聚会中,78岁的他才是最年长者。

真没想到,我还有个学生比我还大。45年前无人知晓,反倒是45年后重新相见,大家才知道这事。翁其龙在惊讶之余,觉得十分有趣。这一群学生相处时间不长,彼此了解也不深,但相见时却有别样的的破,有着说不完的话,叙不完的旧,曾经的不了解也借此机会变成了了解。

金连升不仅分享了自己的人生 经历,还向老同学们赠了自己写的 《人生如石》《又是一个清明时》两本 书。从想法成为现实,真好。看着 如今其乐融融的相聚场景,他不禁 感慨道,有机会,我们一定要再 聚!

再相见,是每个同学的心声,他们寻找工农兵五七学校第六期师训班的行动也将持之以恒地进行下去,直到找齐所有人,拍上一张真正的全家福。

#### 记者手记 同学之谊是记忆 更是财富

有一种感情,虽然久不联络,却能一见如故,那就是同学之谊。师训班的同学都已届花甲古稀,想当年,他们稚气未脱跨进师训班,期夕相处、同窗共读,现在回想起来,仍然历历在目,记忆犹新。

同学之间的情谊有多深?在以往朝夕相处的同窗岁月里,可能未曾留意,但45年后的再相聚,才发现那纯真淡然的同学情谊竟像老酒般醇厚香浓,沁人心脾。一桩桩往事,一件件趣闻,一页页经历,说不尽的心里话,道不尽的身上事。回顾曾经的青葱岁月,是多么的美好,那么的亲切。这是一种记忆,更是一种财富。

康市应急管理局